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ui Lukács.
Glasul lui Lukács a răsunat 

iu parlament a doua oară, decând 
acest vechiu politician a fost nu
mit premier al Ungariei. După ce 
întâiu şi-a desvoltat programul de 
guvernament, alaltăeri Lukács a 
ţinut să răspundă vorbirilor şi 
reflexia ailor, ce s’au făcut de câ
teva zile în cameră, în discuţia 
asupra discursului său deprogram. 
Şi a răspuns. Ziarele mameluce se 
află foarte mulţumite cu răspunsul 
lui. Lukács — zic ele — nu este 
orator de frază, ca alţii, el expune 
lucrurile sec şi rece, dar real, şi 
convinge pe ascultători prin pu
terea argumentelor sale.

intru câtva au dreptate aceste 
glasuri slugarnice, căci atât dis
cursul de program al lui Lukács, 
cât şi răspunsul de alaltăieri ne-a 
convins despre un lucru real: că 
sistemul de guvernament rămâne 
acelaş şi că programul de muncă 
al cabinetului Lukács este identic cu 
cel al cabinetului Khuen-Hedervâry. 
Până şi formele de manifestaţie 
esterioară ale lui Lukács şi Khuen 
samănă ca ou cu ou. Ca şi Khuen, 
aceleaş promisiuni le face cu mâna 
largă şi Lukács, şi planurile ce le 
are — sau poate nu le are — le 
ştie prezenta învăluite în cuvinte 
duicege şi ademenitoare — ca pe 
mi limp oarecare să năucească 
lumea şi să liniştească de-ocam- 
dată mariié masse de naivi.

Despre aceasta ni s’a dat din 
non prilej a ne convinge din cele 
ce le-a declarat Lukács în răspun
sa 1 său de alaltăieri, dar cu deo- 
sâbire în două mari chestii dela 
cari atârnă viitorul Ungariei: ches

tia  re fo rm e i electorale ş i chestia  

de n a ţio n a lita te .

Dar să vedem mai de aproape 
ce a spus Lukács.

După aceasta descoperire de 
foarte puţină importanţă, Khuen 
trece la alte trei chestiuni de în
semnătate pentru patrioţii oligarhi- 
feudali, cari gândesc că o ţară să 
poate ferici cu teorii de grando
manie şi cu pedanterii de drept 
public. Chestiunile sun t: rezo lu ţia  

cu rezerviştii, chestiunea c ro a tă  şi 
am estecul a u s tr ia c . In răspunsul 
acestora, fără să spuie ceva nou, 
Lukács a luat un avânt gradat. 
Preste rezoluţie trece uşor, cu oare
care timiditate. Accentuează că 
chestiunea nu e actuală şi crede, 
că nu este potrivit să se mai dis
cute asupra ei. Cortina se lasă, 
şovinismul trebue să tacă, iar 
în sus, la Viena, atitudinea lui 
Lukács produce o impresie bună.

In chestia croată Lukács îşi 
ia mai mult curaj. Nu discută în 
merit, căci părerea şi-a spus-o de 
alte ori, dar la dorinţa lui Appo- 
nyi declară, că în privinţa suspen
dării constituţiei din Croaţia va 
face raport camerei, care va forma 
apoi obiect de discuţie.

In fine Lukács a sosit la „şla- 
ger,« la „amestecul« factorilor po
litici austriaci în afacerile interne 
ale Ungariei. E vorba, cum să ştie, 
de discursul contelui Stürgkh în 
parlamentul austriac şi de criticele 
din deiegaţiuni în legătură cu Croa
ţia. Aceste au atins mult orgoliul 
şovinist şi Lukács s’a folosit cu 
isteţime de ele, ca să deştepte sim
patii şi în şirurile opoziţiei. De a- 
ceea îl vedem pe Lukács, că aci 
devine strajnic şi ridică un protest 
solemn contra amestecului străin. 
Efectul n-a întârziat. Camera în
treagă aproabâ şi aplaudează pro
cedeul Iui Lukács. N’avem deci să 
ne mirăm, dacă după acest „triumf,“ 
Lukács îşi ia libertatea a bagateli
za cele mai importante şi vitale 
chestiuni, pe cari le-am semnalat 
mai sus.

Răspunzând lui Apponyi, Lu- 
kâcs arată mai întâiu, că motivul 
retragerii lui Khuen a fost convin
gerea, că dânsul, Khuen, stă în 
calea descurcării şi clarificării situ
aţiei politice. De aci şi-a tras con
secvenţele şi şi-a dat demisia.

(din revistele noastre).

In N-rul 26 al revistei »Flacăra« 
Cronicarul Oâmboviţei face un întune
cat tablou al sanatoriului Olchovski din 
Bucureşti, unde şi a dat Petru Liciu 
sfârşitul. Pentru ca tabloul să fie com
plet Cronicarul încheie cu un estras 
dîntr’o descriere pe care i-o face sana
toriului d l Caton Theodorian, care 
încă a petrecut câtva timp în el:

„Şi minunat o mai brodisem In 
sanatoriul ăsta — spune C. Theodorian 
în schiţa Bolnavul dela Nr. 3 din volu
mul »La masa calicului,« — latre of
ticoşi, sinucigaşi, scarlatinoşi, nebuni şi 
sifilitici. Pe toată noaptea scârţâia scri- 
peţu i ascensorului coborând In pivniţă 
pe cei uşuraţi de viaţă, iar ziua, printre 
sgârrituri şi oase, hârâia ferestraeie 
chirurgilor ce tăiau în odaia vecină, 
pregătind o hrană proaspătă ascenso
rului flămând şi cioclilor ce pândeau 
pe sub porţi.“

In baza acestor comunicări — 
cari evident nu aparţin nici-decum do
meniului fanfcaziei — ne vine să credem, 
că bietul Liciu şi-a căutat moartea cu 
voia sau a iost împins, târât in sana*

Acesta este obiceiul politicei 
militante a oligarhilor noştri, a 
captiva massele cu fraze sforăi
toare, a le lua vederea şi apoi a 
trece uşor şi de grabă preste lu
cruri capitale, dacă aşa cer intere
sele de guvernament.

toriul Olchovski de glasul unui destin 
nenorocit, care ţinea să i stingă făclia 
vieţii in culmea talentului şi-a tinere
ţii sale.

Pivniţele acestui sanator, —în care 
accensoriul coboară fără hodină cadavrele 
morţilor, cari poartă fioroasele urme ale 
ferestrâelor hirurgilor, Iţi face impresia 
ca şi cum acest sanatoriu ar fi o zidire 
de groază aruncată de valurile iucuisi- 
ţiei în strălucitoarea lume a civilizaţiei 
de azi.

*

S’a scris mult de contesa de Noa- 
illes. E o scriitoare pariziană, care se 
zice, coboară din neamul Brancoveniior. 
Invitată să publice şi ea ceva în revista 
»Les Annaies« — al cărui număr avea 
să fie închinat esclusiv cititorilor ro
mâni, — D-na de Noailles a publicat 
în această revistă o scrisoare, prin care 
declară, că uu e româncă şi că nu cu
noaşte ţara românească, după cum nu 
cunoaşte gustul vinului Mariani.

Această declaraţie a umplut de 
revoltă pe mulţi dintre oamenii noştri. 
Revolta poate fi îndreptăţită şi poate fi 
prea grăbită. Sunt atâţia ciocoi aşi doară, 
cari neagă că ar fi români, ba pone
gresc pe toate drumurile numele de ro
mân şi sunt iară prea mulţi, de cari 
regretăm, că se numesc români. Aven-

In chestia votului universal 
Lukács n-a spus nimic nou. A în
drugat câteva fraze, cari le-am mai 
auzit şi în fine şi-a exprimat cre
dinţa, că să va ajunge la o solu- 
ţiune favorabilă.

Tot asemenea a procedat şi 
în chestia  de n a ţio n a lita te . Aci 
trebue să constatăm, că meritul, 
de-a fi sulevată iarăş în cameră 
chestiunea română, este a d-lui 
D r .  T. M ih a l i , care a pus-o pe ta
pet prin discursul său rostit în nu
mele partidului nostru naţional. A- 
cest discurs a provocat răpunsul 
lui Lukács, dar care nu a adus 
nici o clarificare, nici un element 
sau direcţie nouă în rezolvirea 
chestiunii.

Şi în acest punct, dar cu deo- 
săbire în acesta, Lukács păşeşte 
cu vrednicie pe urmele antenceso- 
rilor săi. A zis ceva, ca să zică, 
dar neprecis şi vag. Cel mult atâta 
s’ar putea conclude, că Lukács, ca 
şi antencesorii săi, au un cerc de 
vedere foarte restrins în privinţa 
aceasta şi caută rezolvirea chestiei 
de naţionalitate prin „dispoziţii 
mărunte,“ prin semimijloace, fără 
a avea concepte largi, moderne, 
singurele pe baza cărora se poate 
face o soluţie echitabilă şi trainică 
a chestiei.

Lukács declară, că nu voieşte 
să se ocupe acum mai amănunţit 
cu chestia, deoarece „aceasta ches
tiune grea, complicată, nu se poate 
rezolvi n ic i  cu  reg u le  g en era le , 
n ic i  cu  devize generale . R e zo lv ire a  

e i recere m ulte d isp o z iţ ii deta iate  

ş i m ă ru n te  şi principalul e, că tre
bue să ne silim a  a f la  m ijlocul\  

prin care să facem pe cetăţenii 
noştri nemaghiari a  se a l ip i  tot 

m a i ta re  de aceasta p a tr ie .“

Din aceste vederi şi mărturi
siri ale lui Lukács ne putem con
vinge, că primmiriistrul actual al 
Ungariei nu are nici un program 
pentru naţionalităţi.

Cel mult crede, că rezolvirea 
chestiei de naţionalităţi să poate 
face prin sentimentul de alipire la 
patrie, iar acesta se poate desvolta 
prin „dispoziţii mărunte“, d. e. 
prin împărţirea de slujbe, onoruri

turile şi scandatele, pe cari le fac a- 
ceştia n’au nimic comun cu sufletul 
blăjin şi plin de melancolie al Româ
nului şi totuş ei se mărturisesc ade
renţi ai acestei viţe de om, iar noi tre
bue să înecăm în noi acuzele, pe cari 
ni-le aduc toţi superficialii.

Că d-na de Noaiiles şi-a negat ori
ginea românească şi-a susţinut, că nea
mul ei coboară din mocirla Fanarului, 
n’are de loc să ne nedumirească; dim
potrivă chestiunea ni-se pare pe deplin 
lămurită. Uu venetic din Fanar va păs
tra etern timbrul rassei sale setoase 
de a suge sânge de om. Şi noi prin 
firea noastră nu putem lega hă  ţiu cu 
astfel de lipitori.

Drept echou însă la gustul vinu- 
nului Mariani, «Flacăra» face următoa
rele reflecsii:

«Dar oare poate să afirme d-na 
contesă de Noailles, că nu cunoaşte 
gustul ţării româneşti? Cred că nu.Ţara 
românească are gust de mâncare deli
cioasă, de şampauie, de trai bun şi de 
îndestulare. Cred, că de câteori d-na 
contesă de Noai les a băut un pahar de 
vin generos sau a oferit o masă bo
gată, a putut să simtă puţin gustul 
ţarii noastre, unde sunr atâtea moşii, 
cari produc milioane proprietarilor in- 
strâ n ţi.

Dar ţara românească are pentru

şi câte ceva sunător din vistieria 
statului. In sensul acesta un Man- 
gra, un Şeghescu sunt patrioţi cu 
„alipire la patrie“.

Doar cu atâta înţelepciune 
ne-am ales din expunerile cele mai 
noue ale lui Lukăcs.

— sm . —

M ix iif ttru l ap â r& rift H a z a y  a fost 
primit alaltaeri în audienţă de Maj. Sa. In a- 
ceiaşi zi ministrul Hazay a avut convorbiri 
mai lungi cu miniştrii Stiirgkh şi Georgi în 
chestii militare.

Externe. Despre luptele, cari au 
avut loc pe insula Rodos sosesc ştiri 
coniradictorice. O depeşă a guvernroului 
insulei, adresată ministrului de interne 
ai Turciei, aduce ştirea surprinzătoare 
că Turcii au prins o mie soldaţi itali
eni iar restul trupelor italiene debar
cate s’a reîntors pe vapoare. Agenţia 
Ştefani dealtăparte cvalifică pretinsa 
victorie a Turcilor drept o născocire şi 
adauge că Italieni au făcut prisonieri 
pe vaiîul din Rodos împreună cu doi 
secretari ai săi.

— Din cercuri bine informate vie- 
neze se anunţă următoarele:

D in  fa p tu l că, a fa ră  de a m 
basadoru l G erm aniei, B aron ul 
M arshall, ş i  a m b a sa d ru l A u stro - 
Ungariei, M archizul B a lavtcin i} 
au  p ă ră s it  Constantinopole pen tru  
scu rt tim p , sfau  tra s  concluziuni 
neîntem eiate despre pretinse schim 
b ă ri rad ica le  în  po litica  pu terilor  
d in  centrul JEuropei fa ţă  de con
flictu l ita lo tu rc . D u pă  in  fo rm a 
ţiu n ile  culese, aceste presurm neri 
sun t absolut neîntem eiate. M ar
chizul JPallavacini a  plecat d in  
Constantinopole sp re  a  regula n iş te  
afaceri de fa m ilie . N u  e n ic i de  
cum  vorba de vre-o sch im bare în  
po litica  pu terilor centrale fa ţă  de  
chestia IripoU tan ie i.

— Preşedintele camerei bulgare 
Danew, care se află actualmente în m i
siune la Petersburg, a predat Ţarului 
Rusiei o scrisoare a regelui Bulgariei, 
prin care 'farul este invitat să parti
cipe în persoană la festivităţile jubileu
lui de 25 ani de domnie a regelui Bul- 
ga> iei, pentru a dovedi şi în modul a- 
cesta iubirea Rusiei faţă de Bulgaria 
liberată.

mulţi, pentru foarte mulţi, pentru cei 
mai mulţi şi gust de pelagră, de foame 
continuă, da mămăligă mucigâită. Par
tea aceasta a ţârii româneşti cred, că 
n’o cunoaşte d-na contesă de Noaidea, 
— şi această parte îmi îngădui să i-o 
fac cunoscută.

D-nă contesă ţara românească este 
un pământ blagoslovit de D-zeu, unde 
oameni, cari n’o cunosc au moşii în* 
tiose, ce produc milioane, şi unde oa
menii, caii o cunosc, cari o muncesc, 
cari o apără cu sângele lor ia nevoe 
şi-i stropesc brazdele cu sudoarea lor 
în timp de secetă, nu şt*u gustul pânii 
proaspete, după cum nu ştiu D-voastră 
pe-al vinului Mariani... Vă rog, ca a- 
tuncî când cineva v’ar mai întreba des
pre ţara românească să ie spuneţi mă* 
car atâta: Este o ţară, care rodeşte 
pentru streinii, cari se laudă cu originea 
lor neromânească ia Paris, dar care e 
stearpă pentru Ho nanii bunice mor de 
foame pe brazda cu vrednicie muncită».

* **
In «Noua Revistă română» te cu

cereşte interesantul studiu: tPsicholo- 
yia beţiei* Autorul acestui studiu fie- 
.seazâ in trăsături vii efectul alcoolului 
asupra produselor artistice şi face con
statarea, că alcoolul în foarte multe 
cazuri e frate cu artistul şi în deosebi 
CU literatul.

— Consiliul de miniştri turc a decis 
expulzarea tuturor Italienilor din ri/aetul 
Smyrna.

Discursul dep. Dr. T. Mihali
rostit î n  şed in ţa  ca m e re i 

u n g a re  d in  7 A p r il ie .

Onorată cameră!
Permiteţi-mi ca din prilejul prezen

tării noului guvern să schiţez pe scurt în 
numele partidului naţionalist punctul 
său de vedere.

E fapt netăgăduit, că guvernul 
actual a luat asupra sa o misiune foarte 
grea şi importantă, urmărind scopul să 
scoată ţara din situaţia încurcată de 
astăzi. De altă parte e incontestabil, 
că actuala situaţie politică e cauzată 
de guvernul precedent. După cerinţele 
logicei ar trebui să presupunem, că 
dacă guvernul nou vrea să îndrepte 
greşelile făcute de cel precedent, să 
restabilească mersul normal al vieţii 
parlamentare, atunci se desbracă de 
politica fostului guvern şl îşi stabileşte 
noui puncte de vedere. Chiar şi un con
siliu de medici, constatând că un anu
mit tratament agravează boala pacien
tului, îşi va schimba metodul întrebu
inţat.

Aşa stăm şi cu parlamentul actual. 
A spus şi ministrul preşedinte în vor
birea sa de program, că legea actuală 
de vot e de 64 de ani In vigoare,* **

Sistemul actual de guvernament, 
adecă sistemul fostului guvern profesează 
de o jumătate de secol, acea politică 
de ştruţ, care nu vrea niciodată să 
desvăiească starea faptică şi totdeauna 
caută pretexte să abată atenţia opiniei 
publice asupra altor apariţiuni şi prob
leme, ca să-şi poată clasele privilegiate 
promova interesele. Astăzi, când e vorba 
să se schimbe sistemul în direcţie mo
dernă, guvernul se teme, că va crea o 
situaţie nesigură. închide porţile parla
mentului dinaintea elementelor noui, căci 
cu forţe noui ar putea restabili mersul 
normal ai vieţii parlamentare.

Problem e economice.

Ocupându-se ministrul preşedinte 
în vorbirea sa de program îndeosebi cu 
probleme economice recuuosc, că a ri
dicat multe planuri bune, pe cari do
reşte să le realizeze pe terenul indus* 
triei, ai comerclului şi agriculturii. Căci 
într’adevăr a sosit momentul suprem 
ca guvernul şi parlamentul eliminând, 
întru cât se poate, discuţiile de drept 
public să se ocupe cu rezolvirea ches
tiunilor economice, pentrucâ rezolvirea

Voi culege câte-va escerpte din 
acest studiu iuteresant.

«Se ştie, că Maupassant a abuzat 
mult de excitanţi artificiali ai gândirii. 
Doctorul de Fleury discutând cu Mau- 
passarit, înaintea plecării acestuia spre 
Cannes, de unde mai târziu s’a întors 
într’o stare de plâns, despre psich dogia 
romanului său Pterre el Jean, despre 
minunata lucid itafe în zugrăvirea gelo
ziei, acesta i-a răspuns: «Cartea aceasta, 
pe care d-ta o găseşti cuminte şi care 
cred şi eu că dă nota justă, am scris-o 
rând cu rând înbătându-mâ cu eter; 
am găsit îq această d^ogue o luciditate 
superioară, dar care mi-a făcut şi muit 
râu».

Pe Paul Veriaine, iată cum îl des
crie Max Nordau:

«Vedem un degenerat înfiorător, 
cu craniul asimetric, cu faţă mongo
loidă, un vagabond impuisiv şi un be
ţiv care a fost condamnat la puşcărie 
pentru o rătăcire erotică, un visător 
emotiv, un mistic cu reprezentaţiuai ne 
Dumnezei şi Sfinţi...»

»Diderot (citat de Lombroso) 
scrie: Ahl cât de aproape se ating ge
niul şi nebunia. Acei, pe cari Cerul i-a 
însemnat în bine sau în rău, sunt su- 

I puşi mai mult sau mai puţin acestor 
! simptome , ei ie au mai mult sau mai
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norocoasă a acestor probleme ridică 
bunăstarea şi autoritatea cetăţenilor. 
(Mişcare. Preş sună). Nu pot insă să 
consimt în multe privinţe cu progra
mul premierului. E lucru ştiut, că toate 
ramurile economice trebuiesc cultivate 
şi nu e deajuns, ca interesele comerţu
lui mare şi al marilor proprietari să le 
aibă în vedere guvernul, ci e dator să 
se ocupe şi de soartea proprietarilor 
mici din ţară, cari trăiesc în agricul
tură. Dacă vom arunca o privire asu
pra trecutului, vom face constatarea 
tristă, că guvernele de până acum a- 
proape de loc nu s’au interesat de inte
resele legitime ale acestei clase. . .

Hantos Elemér: Proprietarii mici 
sunt foarte bine situaţi!

Teodor M ihali: Pofteşte şi schimbă 
cu ei! Guvernele de până acum nici 
măcar atâta nu au făcut pentru pro
prietarii mici, ca prin ordinaţiuni mi
nisteriale să fi îndrumat organele ad
ministrative să fie mai indulgenţe, 
mai omeneşti la pedepsirea transgre
siunilor.

Beöthy Fái: Organele judecătoreşti 
nu pot fi îndrumate prin ordinaţiuni.

A d m in is tra ţie  duşm ănoasă

Teodor Mihali : Procedeul funcţio
narilor administrativi îşi are explicarea 
în: mentalitatea celor^din centru. Func
ţionarii administrativi până în timpul 
de faţă şi astăzi se poartă astfel cu 
poporul, încât acest popor vede în func
ţionarii administrativi adevărată fclui 
duşmani. începând cu notarul, toţi 
funcţionarii administrativi numai atunci 
merg prin comune, când au să, înca
seze bani, amende pentru delicte mă
runte, (mişcare, preşed. sună). Vorbesc 
din experienţă, doar şi eu;am eşit^din 
pătura aceasta şi îmi trăiesc zilele în
tre  ei.

Şi durere, simţul social al func
ţionarilor administrativi nu s’a desvoi- 
ta t încă într’atât, înoât să considere 
pe ţăranul dela ţară, cere se ţine de 
proprietarii mici, de om cu egale drep
turi ca şi oricare domn. Pornind din 
această concepţie, funcţionarii adminis
trativi sunt pe toate terenele în toate 
dispoziţiunile Jor aroganţi, despreţuitori, 
neîngăduitori, aşa încât Jndrâznesc a 
spune, că poporul dela ţară nu vede 
astăzi în ei apărătorul, ci pe duşmanul 
lui. (Mişcare şi sgomot în dreapta). Şi 
care e cauza, că această clasă e cu 
totul neglijată. Aceea, că în 1848 a 
scăpat această clasă de sub jug, de 
fapt însă, de atuncia guvernele nu s’au 
mai îngrijit ca ea să mai ajungă la 
drepturi politice.

Sárvári: 40% nu au vot!
Preşedintele (sună): cer linişte!
Teodor M ihali: Dispoziţiile făcute 

au esebis poporul dela ţară dela exer
citarea drepturilor sale politice.

Aşa s-a întâmplat, că cu intere
sele acestei clase nu s-a ocupat nimeni 
nici Iu cameră, nici în adunările comi- 
tatense, nici în adunările comunale. Că 
aceasta e adevărat,« o adevereşte acel 
fapt, că ţăranii săraci, cari aparţin a- 
eestei clase, au început să emigreze în 
mase, ceeace înseamnă o pierdere mare 
pentru ţară. (Sgomot şi vociferări în 
dreapta).

Ar fi datoria guvernului să se în
grijească, ca vieaţa economică să fie 
astfel, ea acei bani, cari li câştigă emi
granţii în ţări străine,; cel puţin în 
parte să-i poată şi acasă agonisi, pen- 
trucă în acei caz emigrantul se va con
vinge de adevărul cuprins în cuvintele 
>ubi bene ibi patria«.

Pe acest popor, care ţine atât de 
mult la pământul Iui, trebué să-l ţinem 
aici, pentrucă această pătură socială e 
isvorui nesecat de vieaţă pentru locui
torii oraşelor, deoarece această clasă

puţin des, mai mult sau mai puţin vio
lente. Sunt închişi şi puşi în lanţuri, 
sau li-se ridică statui «

. . .  >Din toate fiinţele, cari popu
lează planeta noastră, numai omul în
trebuinţează alcoolul, pentru că numai 
el simte nevoia uitării sau a escitaţiu- 
nei intelectuale şi alcoolul i-le acordă 
cu destulă dărnicie, odată cu fericirea 
de o clipită. . .«

** *
»Revista politică şi literară« dela 

Blaj se prezintă în mod satisfăcător — 
şi mai ales partea^literară-socială.

InQNrul din”urmăfanunţă,fCcă va 
apare de două ori la lună. Noi sântem 
veseli de acest anun ţ,deşi faptul că 
până acum această revistă a apărut în 
intervale prea obositor de lungi — ne 
strică încâtva efectul bucuriei.

** *
>Albina«£e”ceaLmai bună 

instructivă revistă pentru 
în acelaş timp şi pentru ţărani, 
de eftină pe un cuprins destul 
cuprinde tot ce-i trebue unui 
pentru a găsi cheia cu care să 
poarta unui viitor mai bun.

şi mai 
ri şi 

Uimitor 
de vast 

şcolar 
descuie

Alfa.

dă energie nouă elementelor culturale 
dela oraş.

In statele apusene se dă o deose
bită importanţă acestei clase şi eu încă 
o ţin din punctul de vedere al intere
selor generale cea mai importantă. Ştim, 
că mai cu seamă în Germania s-au în
fiinţat societăţi, că guvernul şi societa
tea lucrează împreună într-acolo, ca să 
ridice interesele materiale ş i ; culturale 
ale acestei clase.

Dacă aruncăm o privire la noit 
nici nu observăm această stare de lu
cruri, pentrucă suntem obicinuiţi cu ea.

Dacă vine însă un străin între noi 
şi vede capitala şi oraşele înfloritoare 
din provincie, iar după aceea merge la 
ţară, sigur observă deosebirea enormă 
între oraş şi sat. Trebuie să mărturi
sim, că guvernele au promovat îu mă
sură mare interesele oraşelor, şi bine 
au făcut. Eu nu le acuz pentru aceasta, 
dar cu acelaş drept, pretind dela gu
vern să se îngrijească şi de poporul 
dela ţară, pentrucă şi acesta e cetăţean 
şi poate are mai mult drept să fie spri
jinit şi dacă guvernul se îngrijeşte nu 
numai de interesele economice, higie- 
aice ale oraşelor, ci şi de cerinţele lu
xului, atunci să se îngrijească mai cu 
seamă şi de starea sanitară a ţăranu
lui. (Mişcare la mijloc).

Preşedintele sună : Cer linişte!

R e fo rm a  electorală.
M.: Sunt împrejurări deosebite, cari 

au împiedecat desvoltarea în cultură a 
proprietarilor mici şi a muncitorilor de 
câmp.'ţO astfel de împrejurare e faptul, 
că mai cu seamă îa ţinuturi muntoase 
casele săracilor sunt aşa de împrăştiate, 
încât şcoala e la o distanţă de 5 ba 
chiar 10 chim. de eie. Pe lângă aceasta 
ocupaţia economilor e aşa, că chiar 
şi dacă învaţă a ceti şi scrie, { mai târ
ziu când ia coarnele plugului în mână 
nu mai are ocazie să se ocupe cu scri
sul şi cetitul, nu are cărţi şi astfel e 
foarte natural, că uită repede ce a în
văţat.

Accentuez cu deosebire faptul, că 
nu din greşala sa proprie a ajuns a- 
ceastă clasă la aşa stare, încât; pe baza 
datelor din 1910 s-a constatat, că cel 
puţin jumătate din pătura ţărănească, 
care constă diu 1 milion şi 870 finii de 
susţinători de familii, nu ştie scrie şi 
ceti. E incontestabil, că dintre proble
mele politice, cari sunt la ordinea zi
lei, cea mai însemnată e a votului uni
versal, egal şi secret. Partidul naţional 
şi-a expus punctul de vedere amănun
ţit în această chestie în repeţite rân
duri aici în cameră.

Nu*vreau să mai repet acum, con
stat însă, că partidul naţional român 
stă pe baza votului universal, egal şi 
secret. Această chestiune s-a discutat 
aşa de mult in timpul din urmă, încât 
majoritatea absolută a locuitorilor aş
teaptă să se rezolve, să se aducă noua 
lege electorală. Şi eu*;m& mir, de ce 
guvernelor dela putere şi partidelor po
litice li-e groază să rezolve această 
chestiune. Pentrucă, dacă nu li-ar fi 
groază, ar fi adus până acum această 
lege, doar e lucru cunoscut, că opinia 
ţării aşteaptă eu nerăbdare legiferarea 
votului universal, egal, secret şi după 
comune. (Contraziceri In dreapta).

De acord cu această opinie s-a 
declarat şi Maiestatea Sa, în 22 Maiu 
1906, când în mesajul de tron spu
ne următoarele: (citează) »Din punc
tul de vedere al desvoltării constitu
ţionale conform cerinţelor timpului, va 
fi cea£mai însemnată chemare a noului 
guvern, ca prin extinderea drepturilor 
politice asupra tuturor păturilor socie
tăţii, naţiunea întreagă să câştige po
sibilitatea de a.iua parte ia vieaţa po
litică«. Va să zică, vot universal, pentru 
că vorbeşte despre întreaga naţiune.

Am ţinut de foarte necesar să 
mă ocup de^această întrebare cu atât 
mai mult, că se apropie timpul când va 
trebui pusă pe baze moderne şi atunci 
camera trebuie să fie în curat cu aceea, 
că în ce direcţie să aducă această lege, 
ca să nu escludâ pe acest popor folo
sitor, merituos dela exercitarea dreptu
lui de alegători, prin atari dispoziţiuni, 
cari ar fi păgubitoare intereselor po
porului dela ţară, care nu a avut parte 
de educaţie politică, ceeace nu e vina 
lui, ci a guvernelor. (Aşa e — în mijloc).

Pentru a ajunge la acest rezul
tat, va avea să pregătească noul gu
vern proiectele referitoare la exercita
rea ulterioară a votului universal, sa
tisfăcând atât cerinţelor ideilor demo
cratice ale timpului cât şi caracterului 
naţional al «statului maghiar». (Es- 
clamări în dreapta: Aceasta ejS Carac
ter naţional!)

Dr, T. Mihali: Dacă vorbim din 
punct de vedere modern despre votul 
universal, acesta nu suferă nici o res
trângere, nici un corectiv.

Fiecare*cetâţeangare ̂ aceleaşi în
datoriri faţă de stat, deci fiecare tre
bue să aibă aceleaşi drepturi şi eu trag 
la îndoială, că cei mai instruiţi, sau 
clasele istorice, ar fi cetăţeni mai buni, 
decât ţăranul, care nu se pricepe la 
scamatorie politică, dar care tot aşa 
îşi apără ţara în timp,de pericol. De 
aceea nu înţeleg, pentru ce li-e frică,

de nu vreau să împărtăşească pe toţi 
cetăţenii cu drept de vot, ca toţi să 
fie reprezentaţi aici în parlament. Pen
trucă doar şi proprietarul mic plăteşte 
dare destulă şî este apărător al ţării. 
Dacă însă domnii condiţionează de 
cunoaşterea scrisului şi cotitului drep
tul de vot...

Horvâî Gy.: De cunoaşterea scri
sului în limba maghiară.

Dr. T. Mihali: ...atuncia cel puţin
din clasa proprietarilor £mici, fără 

deosebire de naţionalitate, rămâne fără 
drept de vot, pentrucă, deşi datele sta
tistice ar ?tă, că ia maghiari e mai 
mare numărul acelora, cari ştiu scrie 
şi ceti, acest număr e numai într’atât 
mai mare, Sutru-cât numără aici şi lo
cuitorii oraşului. Dacă ar face însă sta
tistică deosebită despre ţăranii ma
ghiari, cari trăiesc pe pustă şi îu sate, 
atunci ar fi aceasta foarte egală cu sta
tistica naţionalităţilor.

On. Cameră 1 In ceeace priveşte 
această chestiune importantă, partidul 
meu a luat o ţinută — şi pentru aceea 
nu vreau să întru în detaiiuri, ţin să 
declar, că acest partid va rămânea şi 
pe mai departe pe baza votului uni
versal, egal, secret şi după comune şi 
va lupta pentru aceste principii !n ca
drele constituţiei şi cu arme constitu
ţionale. D-nul ministru preşedinte In 
vorbirea sa de program a spus, că lea
gă votul universal de două condiţii, 
sau mai bine zis tace două restric
ţii. Prima, e să dăm intelectualilor pre
rogative.

Dacă e deci vorba de stabilirea 
unor restricţii,înapoi acest corectiv nu 
poate fi excepţionat, cel mult se poate 
atrage luarea aminte a corpurilor le
giuitoare, când vor înfăptui această 
lege, ca să considere situaţia escep- 
ţionaiă în care se află clasa proprieta
rilor mici, cari se ocupă cu economia 
şi clasa muncitorilor, ca nu cumva prin 
acest corectiv să fie restrânsă în exer
citarea drepturilor s&ie această clasă 
fără vina sa. (Zgomot, preş. sună).

Unitatea sta tu lu i.
In ceeace priveşte afirmaţia a 

doua a ministrului preşedinte, ca să se 
menţină neştirbită unitatea naţională a 
statului ungar, noi naţionalităţile nu 
suntem în curat cu această noţiune, 
mai cu seamă nu suntem de aceeaş 
părere cu ungurii. Noi aşa înţelegem 
aceasta chestie," că această ţară e uni
tară de o mie de ani, cu toate că na
ţionalităţile cari trăiesc într’ânsa au 
existat vorbindu-şi limba lor şi păs- 
trându-şi culturai şi individualitatea lor 
etnică ca massă. Şi nu este nici un 
motiv, ca să suleveze cineva întreba
rea, că trăind în această ţară mai 
multe naţionalităţi, ar fi periclitată uni
tate statului uugar.

In timpul din urmă aderenţii po
liticei şovine, ori decâteori ţinteau 
vre-un folos pentru clasele privilegiate, 
au găsit că e bine să agite gogoriţa 
naţionalistă, prezentând-o ca pe-o pri
mejdie a unităţii de stat, a unităţii na
ţionale ungureşti. Istoria ne spune, că 
aceste «naţionalităţi,'4îu clipe de pri
mejdie pentru ţară, au apărat ţara 
împreună* (Contraziceri pe băncile din 
dreapta).

Contele Ştefan Lázári In deosebi 
In Ardeal!

Dr. T. Mihali: Cred că la 1848 
nu «naţionalităţile» au chemat în ţară 
inimicul străin şi mai cred, că alipirea 
ce a arătat acest popor la 1848 regelui 
şi împăratului nu poate fi considerată 
ca^ păcat.

Géza Polónyi: împăratului!
Dr. T. M ihali: Cu astfel de oca

zii se înflăcărează patimile şi din pri
cina lor pierde însăşi cauza (Mişcare). 
Cred să fi spus numai adevărul zicând, 
că «naţionalităţile» au apărat ţara 
umăr la umăr eu ungurii şi au adus 
aceleaş jertfe.

Géza Polónyi: Pentru împăratul!
Dr. 2. M ihali: Onorată Cameră ! 

Dacă d-i ministru preşedinte întrebuin
ţând expresia »în scopul asigurării uni
tăţii statului maghiar« a înţeles nece
sitatea unor dispoziţiuni speciale în le
gea electorală, îndreptate în deosebi 
împotriva »naţionalităţilor«, — trebue 
să protestăm în modul cel mai catego
ric, pentrucă naţionalităţile nu s’au fă
cut cu nimic vinovate nici în trecut şi 
nici în prezent şi nu pot fi despoiate 
de drepturile lor politice prin dispozi
ţiuni speciale...

M. Martonffy: Aceasta n’o voieşte 
nimenea! (Vii aprobări pe toate băn
cile : N’o voieşte nimenea!)

Dr. T. M ihali: ...şi ( nu se poate 
întări prin dispoziţiuni speciale nici he- 
ghemonia ori unitatea rasei ungureşti. 
In chipul acesta nu poate fi pusă în- 
tr’o situaţie privilegiată. In întrecerea 
liberă, Ungurii sunt şi aşa cei mai tari, 
pentrucă sunt mai departe în calea 
progresului decât »naţionalităţile«.

Géza Polónyi: Dar naţiunea des
călecătoare şi naţiunea susţinătoare de 
stat, e ceva de disconsiderat ?

Dr. T. Mihali: Da, naţiunea sus
ţinătoare de stat e o concepţie mare 
şi noi o recunoaştem, în senzul, fireşte, 
în oare am recunoscut-o timp de un

mileniu. Dacă noi, diferitele »naţiona
lităţi«, am putut să susţinem ţara asta 
timp de-o mie de ani împotriva tutu
ror atacurilor, vom putea susţine încă 
o miie de ani, — au trecut însă tim
purile, când guvernele puteau să le ră
pească »naţionalităţilor« din ţară drep
turile, fie prin teroare ori prin privile
gii, fie prin alte dispoziţiuni legale. 
(Sgomotoase întreruperi: Nimenea nu 
voieşte!)

Alexandru Erdélyi, senior: Nici 
prin minte nu-i trece nimănui!

Dr. T. Mihali: Chiar şi în senzul 
legilor, naţionalităţile formează împreună 
cu Ungurii statul ungar, iar fiinţa şi 
unitatea acestui stat — dovedesc a- 
ceasta în deajuns faptele — nu le-a 
contestat şi nu le contestă nimenea. 
Dacă însă d-voastră căutaţi unitatea în 
unitatea de limbă, aceasta nu ve-ţi pu
tea-o realiza nici-odată, pentru că con
ştiinţa naţională a ajuns la un grad de 
desvoltare atât de înalt la naţionalităţi, 
încât de acum ea nu mai poate fi înă
buşită.

Géza Polónyi: Nici nu voieşte ni
menea ! Numai statul federativ nu ne 
trebuieşte!

T. M ihali: Soluţiile d-lui ministru- 
preşedinte în chestiunea reformei elec
torale, pe noi deci nu pot să ne sa
tisfacă.

(Sfîrşitnl în n-ral viitor).

Lâ situaţie. încercările de pace se 
fac acum în semnul noului proiect elec
toral, ce-1 pregăteşte prim-ministrul 
Lukács. In privinţa proiectului Lukács 
a conferit de mai multe ori cu secre- 
tarul,de stat dela „interne, Németky 
Károly.’ Lukács va începe tratativele 
probabil,mâne, pe baza noului proiect 
Cum va fi acesta, nu se ştie. E proba
bil însă, că ideia curiaiă va fi aban
donată.

In cercurile, politice se, crede, că 
guvernului îi va succede a încheia pa
cea cu*opoziţia.

Camera ajurnată va ţinea Marţi 
o şedinţă.;,Vor ajunge la^discuţie^uneie 
rapoarte mai mici. Reiormele militare 
se xor pune la ordinea zilei numai 
după eventuala înţelegere cu opoziţia.

Din România.
Ancheta in c id en tu lu i de lângă  

Su lina . Se cunoaşte incidentul petrecut 
acum câteva zile între mai mulţi gră- 
niţeri români şi ruşi, lângă Sulina, cu 
care ocazie unul dintre grăniţerli ro
mâni a fost foarte grav rănit, aflându-se 
şi astăzi în spital.

Pentru cercetarea acestui caz, s-a 
orânduit o anchetă, care a stabilit ur
mătoarele :

Grăniţerii români Băiănoiu, frun
taş, şi Duţa Constantin şi Andronic dela 
pichetul Paulica au observat pescuind 
în apele româneşti pe trei pescari ruşi. 
Confiscându-le instrumentele de pescuit, 
grăniţerii români au voit să ducă lotca 
pescarilor spre pichet. Pe când grăni
ţerii români se îndreptau spre pichet, 
au fost ajunşi de o barcă în care erau 
trei grăniţeri ruşi şi mai mulţi pescari, 
toţi înarmaţi.

Grăniţerii ruşi au tras o salvă de 
foc în aer, apoi s-au apropiat de grăni
ţerii români, cerându*le să pună îu li
bertate pescarii ruşi. Grăniţerii români 
s-au opus, fără a face însă uz de arme 
Atunci grăniţeriEşi pescarii ruşi au în
ceput să lovească pe grăniţerii români 
cu paturile armelor şi cu lopeţile. Ace
ştia n-au răspuns nici la lovituri.

Soldatul Duţă Constantin, primind 
mai multe lovituri puternice în cap a 
căzut în nesimţire. De asemenea a fost 
rănit şi fruntaşul Băiănoiu. După aceasta 
grăniţerii ruşi au luat pe pescarii prinşi 
în apele româneşti şi au dispărut. Gră
niţerii români Băiănoiu şi Andronic au 
luat pe camaradul lor Duţă^Constantin 
şi l-au aşezat pe malul apei, ducându-se 
la pichet să raporteze.

in acest timp au venit alţi grăni- 
ţeri ruşi, tot înarmaţi şi găsind în ne
simţire pe grăniţerul român Duţă Con
stantin, i-au mai aplicat o lovitură de 
pat de armă în piept, apoi s-au grăbit 
să fugă pe malul opus. Inapoindu-se, 
grăniţerii români au luat pe cel rănit 
şi l-au transportat în stare gravă la 
spitalul Comisiunei europene din Su
lina.

Duţă Constantin are o rana adâncă 
în creştetul capului şi alta In regiunea 
cefei. De asemenea are mai multe urme 
de lovituri puternice pe piept şi pe 
umeri.

A d u n a rea  generală a  fed era 
ţie i cooperativelor săteşti s’a ţinut 
alaltăeri la Bucureşti. La adunarea »fe
deraţiei«, a cărei scop este nu numai 
desfacerea produselor cooperativelor în 
Capitală şi în ţară, ci şi înzestrarea 
cooperativelor cu maşinele şi mărfurile, 
de cari au nevoie, au luat parte nu- 
măroşi delegaţi din toate partidele ţării. 
Adunarea a aprobat gestiunea anului 
şi a descărcat consiliul de administra
ţie de gestiunea sa. Bilanţul s’a înche
iat cu 750.150 lei şi 22 bani.

*
Ş tir i  m ă ru n te .

D-l Felix Roussel, sosind la Paris, 
a adresat d-lui Dobrescu, primarul Ca
pitalei următoarea telegramă:

Primul meu gând, întorcându-mă 
în Franţa, e să adresez aleşilor B um - 
reştului şi tuturor compatrioţilor cele 
mai afectuoase mulţumiri pentru entu
ziasta primire ce mi-aţi făcut şi cu a- 
ceastă ocazie să-i mai asigur încă odată 
de prietenia frăţească a colegilor pari
zieni din toată inima.

*
Astăzi Academia Bomână va ţine 

şedinţă publică, In care d-l Dr. G. Ma- 
rinescu va ceti o comunicare despre 
»Acţiunea tutunului şi a alcoolului asu
pra sistemului nervoşi.

Ş T I R I .
— 27 Aprilie 1912.

0 ionaţiane pentrn soc, „Petro
Maior- Din Budapesta se anunţă: 
Societatea „Petru Maior“, a stu
denţilor români de aici, a primit 
alaltaeri din partea cnnoscutnlui 
mecenat român V a s ile  S troescu  o 
scrisoare în c»re îi face cunoscut 
că a participat incognito la serbă
rile jubilare ale societăţei şi că a- 
cestea i*au făcut o impresie pu
ternică. Drept mulţumire, el a de
pus la banca Albina, suma de
12.000 coroane în folosul acestei 
societăţi.

Societatea stă la îndoială|fa- 
supra identităţei acestei scrisori 
şi bănueşte o mistificare, căci ea 
n’a ştiut, nici n’a auzit măcar ni
mic despre prezenţa lui Stroescu 
la serbările ei jubilare. Scrisoarea 
a fost trimisă spre identificare de
putaţilor români Vaida şi Mihali, 
cari posedă mai multe autografe 
de-ale lui Stroescu. Societatea s’a 
mai adresat apoişibăncei „Albina“, 
întrebându-o dacă în adevăr a 
fost depusă în folosul ei vre-o 
sumă de bani.

La alergările de cal din Cernăuţi
eari au avut ioc Luni, cele mai impor
tante premii au căzut de astădată în 
mânile a doi ofiţeri români, d-nii căpi
tan Grigorie Şuţu (Bucureşti) şi loco
tenent Victor Dombrowski (Botoşani). 
D-lui căpitan Şuţu îi s’a acordat onoa
rea să participe la cursa pur militară 
de Steeplechasse a ofiţerilor locali. 
Lupta se dase pentru premiul dezonoare, 
conferit de asociaţia ofiţerilor, şi 1.000 
lei, oferiţi de clubul sportiv. D. căpitan 
Grigorie Şuţu a parcurs distanţa de
4.000 metri lntr’un zbor cu calul său 
«Cuddle», ieşind învingătorul celei mai 
principale curse, cu premiul intâiu. Al 
treilea număr din programul alergări
lor a trebuit să aducă şi d-lui locote
nent Victor Dombrowski un frumos 
succes. Cursa a fost steeple-chasse, pe
0 distanţă de 3.200 metri. Şi d-sa a 
bătut pe ceilalţi concurenţi luând pre
miul întâiu de 1.000 coroane. Cursa a 
fost făcută ou «Viforul».

Pentrn seminarul «Andrelan» din
Sibiiu. Comitetul filial al «Fondului de 
teatru român» din Alba-Iulia araojazâ 
cu concursul unui cor compus din elevi 
ai Seminarului «Andreian» din Sibiiu, 
un concert, Duminecă în 6/19 Maiu 1912 
în Reduta Orăşenească din loc,lai cărui 
venit e destinat în favorul seminarului 
«Andreian». Începutul la 8 oare seara. 
Comitetul aranjator al concertului este 
urm ătorul: Ioan Teculescu, prezident, Ni- 
colau Cadar, cassar, Dr. Ioan Pop, secretar, 
şi d-nii Florian Rusan, Dr.Ioan Marciac, Dr. 
Camil Velican, Aurel Stoica, Virgil Vlad, 
Ioachîm Fulea, Th. Lobonţiu, Rubin Pa- 
ttţia, Dr. Al. Fodor, Dr. R. Păţiţi a, Au
rel Cirlea, Dr. Cornel Dărătruş, Dr. 
Zaharie Muntean, Dr. Cornel Muntean, 
llarie Cacovean. Preţurile de Intrare; De 
persoană: Loc rezervat 5 coroane; Loe
1 3 coroane, Loc II. 2 coroane, Loc de 
stat I coroană, Galerie 2 coroane. Bi
lete se pot procura înainte de domnii 
N. Vlad, farmacist şi A. Velican, comer
ciant în loc şi seara la cassâ.

Program : 1. C. Porumbescu : Mar
şul cântăreţilor. 2. F. Schubert: Noap-
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tea. 3. T. Popovici: Imn la centenarul 
Seminarului <Andrean». 4. T. Popovici: 
Doina (cu solo de bariton). 5. I. Vidu: 
Vino iele. 6. I. Vorobchievici: Baladă.
7. G. Dima; Hai în horă. 8. K. Zdllner: 
La joc, 9. G. Dima: Vivandiera. 10. L. 
Gastinel: Cântecul serii (cu solo de te
nor). 11. T. Popovici: Dorul înstrăina
tului Joc, Taraful de lăutari din Abrud. 
Proîrame se vor distribui seara la 
cassă.

Acest concert, care are de ţintă 
un scop atât de frumos, credem că va 
întruni întreaga societate românească 
din Alba-lulia şi jur.

Necrolog. Subscrişii cu durere a- 
ducem la cunoştinţă moartea iubitului 
nostru frate, afin şi cosângen Ioan 
Mihalca preot gr. cat. român, întâm
plată în 7 Maiu st. n. după un morb 
îndelungat, în etate de 52 ani şi 28 al 
preoţiei, provăzut cu sacraminteie mu
ribunzilor. îngroparea răposatului a a- 
vut loc în Apşa de jos în 9 Maiu.

Apşa de jos Maiu 1912. — Vasiliu 
Mihalca şi so ţia ; Michail Mihalca, Teo
dora Mihalca măritată Dr. Joşii Pap şi 
pruncii Dr. George Mihalca şi pruncii 
ca fraţi şi soră ; Margareta TJjhelyi văd. 
Paul Mihalca şi pruncii, Dr. Josif Pap 
ca afină şi afin.

— Neconsolaţii Sever Mureşianu 
ca tată, Emilia ca mamă şi Lucreţiu ca 
frate au durerea a anunţa că scumpa 
lor Lucreţicâ în vârstă de 21 ani a în
cetat din vieaţă în ziua de 21 April 
1912. înmormântarea a avut loc Luni 
in 23 April v. în cimitirul Eternităţii 
din Iaşi.

— Cu adâncă durere aducem la 
cunoştinţa tuturor rudeniilor şi cunos- 
cuţilor trecerea ia vecinicie a prea 
scumpului şi neuitatului nostru soţ, tată, 
fiu, cumnat şi unchi Ion 1. Grăoiunel, 
inspector de postă, întâmplată în 9 
Maiu 1912 la oarele 2 d. a. după scurtă 
suferinţă în al 49-lea an al vieţii şi al 
16-lea an al prea fericitei sale căsătorii. 
Rămăşiţele pământeşti ale scumpului 
nostru defunct au fost sfinţite In Sol- 
noc, Vineri în 10 Maiu la oarele 3 d.
m. de unde au fost transportate şi aşe
zate spre vecinică odihnă în c.imiterul 
gr. or. român din Fizes.

Solnoc, Maiu 1912 -  Maria Cră- 
ciunel nasc. Gram a ca soţie, Josif Cră- 
ciunel ca tată, Elizabeta Popovici ca 
mătuşă, văd. Maria Grama ca soacră, 
Amalia Grama ca mătuşă, Maria Jere- 
mie şi soţul ca verii, Miţi, Josif, Jonel 
ca copii, Victor Sciopone şi soţia ca 
nepoţi, Lazar Şciopon şi soţia ca cum
naţi Elena Bologa (născ. Grama ca cum
nată, Emil Bologa ca cumnat.

răsească şedinţa. Borchhard se făcea 
însă, că nu aude nu vede. Situaţia de
venise atât de penibilă încât preşedin
tele se văzii nevoit a întrerupe şedinţa 
şi a chema îu ajutor poliţia, care în- 
hăţând pe Borchhardt l-a scos cu pu
tere afară din cameră.

Vestitul explorator Schackleton
care atinsese punctul cel mai estrem al 
polului Sud, ^înaintea lui Amundsen — 
după cum se anunţă din Londra — e 
greu bolnav. Io decursul turneului ce-1 
întreprinsese exploratorul pentru a ţi
nea mai multe conferinţe, o sgrăbunţă, 
ce i se ivise pe mână şi căreia nu-i dase 
atenţie, i-a produs învecinarea de sânge. 
După ultimele ştiri Schackleton se luptă 
cu moartea,

Expiuzarea anui ziarist croat De
când banul Cuvai s’a văzut stăpân atot 
puternic îu Ban-atul croat, şi-a pus 
ochii cu deosebire pe pressă, începân- 
du-şi activitatea cu aceea, că a alun
gat din Zágráb pe şefredactorul ziaruiui 
»Neues Tagblatt«, care apoi s’a mutat 
în localitatea Iesztine, aşteptând schim
barea situaţiei. Se vede însă că Cuvaj 
nu se simţea bine numai cu atât. Aial- 
taeri redactorul a fost luat pe sus de 

•doi jandarmi — în urma dispoziţiuni- 
lor autorităţii cercuale — şi dus în Zá
gráb, unde a primit ordinul să pără
sească imediat teritorui croat şi să plece 
la Viena, unde aparţinea el. Cu toată 
împotrivirea, redactorul a fost deţinut 
şi în ziua următoare fost apoi 
legat şi dat sub paza a doi jandarmi, 
să-l conducă spre graniţă. In starea a- 
ceasta a fost dus până la graniţă, de 
unde însă redactorul s’a înapoiat la 
Pesta ca aici să-şi caute apărare la 
ziarişti contra acestui procedeu nejust.

OlDOr. Ţăranii Czeczârko Ferencz 
şi Levasics Mihály din comuna Strido- 
vár erau de mai multă vreme în pro
ces. Levasics se înstăpânise pe nedrept 
pe o bucată de Ioc din moşia lui Cze
czârko, pe care o folosise mai mult 
timp, aşa că în urmă, cu toată inzis- 
tenţa păgubitului, nu voia să-i redea 
proprietatea însuşită pe nedrept. Din 
cauza aceasta Czeczârko 1-a îtnproce- 
suat şi rezultatul a fost, că şi a recă
pătat proprietatea, iar Levasics a fost 
silit să plătească toate ^spesele proce
sului. înfuriat de acest fapt, Levasics 
în drum spre casă, a-a repezit asupra 
lui Czeczârko şi după ce i-a ucis cu 
un glonte de revolver, a voit să-i as
cundă cadavrul într-o tufă. Nişte tre
cători însă l-au observat; atunci uci
gaşul a cercat să fugă, dar a fost prins 
şi arestat.

Gununie. D-şoara Valeria Lazin şi 
Dr. llie O. Barbut îşi anunţă cunu

nia, care se va serba îu 16 Maiu 1912 
it. n. la 5 ore p. m. în biserica gr. 
cath. din Pete comit. Sătmar.

Â 'nviat »mortul«. In comuna Zu- 
ravica din Galiţia a avut ioc zilele a- 
cestea înmormântarea proprietarului 
Massny. După ce preotul a isprăvit pro
hodul şi primii bulgări de pământ aco- 
periserâ deja capacul sicriului, pămân
tul de pe cosciug începu să se mişte. 
0 mare panică îi cuprinse pe cei din 
jurul gropii; unii au iuat-o la fugă, 
câţi-va însă mai curagioşi au ridicat 
cosciugul din groapă şi desfăcându-i 
capacul, au scos din sicriu pe Massny. 
După o jumătate de oră »mortul« — 
fără nici un ajutor din partea altuia — 
s’a întors acasă. Cauza că ei fusese în
gropat de viu se atribue veterinarului, 
care, deşi Massny fusese bolnav numai 
câteva zile, a constatat — in lipsa altui 
medic — că el e mort. Şi — după ce 
s-a întors de pe ceea lume, unde me
dicul de vite îl trimesese — se vede— 
lâră paşaport, — Massny îi voinic şi 
1̂6 simte bine şi pe acest tărâm.

Ofiţerii şi soldaţii vaporului >Car- 
patla« vor fi azi şi mâne obiectul unor 
mari serbări în Budapesta. Căpitanul 
»Carpatiei«, Rostron, va fi primit azi 
In audienţă de arhiducele Iosif şi de 
ministrul Lukacs, care i a invitat tele
fonic pe Rostron să viziteze Budapesta. 
Membrii echipei matrozilor »Carpatiei«, 
cari au sosit alaită-eri în Budapesta 
pentru a lua parte ia concursul de 
»Fottbal«, s’au prezentat eri în parla
ment, unde au fost bineventaţi de vice
preşedintele camerei lankovich, Matro
zii au azistat apoi pe galerie la şedinţa 
camerei.

Un deputat scos cu politia din ca-
merâ, in şedinţa de eri a camerei pru- 
siace deputatul socialist Borchhardt a 
Întrerupt necontenit pe un orator, cu 
toate că a fost îndrumat Iş ordine în 
câteva rânduri. Perzându-şi preşedintele 
camerei răbdarea l-a provocat pe Bor
chhardt, conform regulamentului, să pă

»Sfânt«. Ţăranul Biro Farkas din 
Radamos suferea de mai mulţi ani de 
aiienaţie mintală. Intr-una din zilele 
trecute a început să alerge desculţ pe 
stradă, strigând din răsputeri: — Sunt 
sfânt şi Dumnezeu are lipsă de sufletul 
meu. A pornit apoi acasă şi mai înainte 
ca cei ce s’au luat după ei, să-l poată 
prinde, s’a su’t în pod, unde s’a spân
zurat. A fost apoi luat din ştreang şi 
până când şi-a dat sufletul.* a împărţit 
mereu binecuvântare asupra mulţimii, 
care se uita îngrozită la el.

Un furt Isdrăsnef S-a petrecut a- 
laltaeri la banca «Grossl» din Berlin. 
Un tinăr s-a prezentat la bancă şi a 
cerut să i schimbe o mie de mărci ger
mane în bancnote engleze şi franceze. 
Intr-un moment, când contabilul era în
tors cu spatele cătră client, acesta a 
pus mâna pe toţi banii cari se aflau pe 
masă şi a luat-o la fugă. A fost însă 
prins de poliţiştii cari s-au luat după el 
şi arestat. La interogator a mărturisit, 
că îl chiamâ Insinger şi că e din Lem- 
berg.

Greva croitorilor din* Londra. Mai
mulţi de 12 mii croitori englezi au de
clarat greva, astfel că firmele cele mari 
nu mai pot efectui comandele. Sărmanii 
«gigerlii» englezi, cari erau obicinuiţi 
să-şi schimbe In fiecare săptămână hai
nele, îşi rod acum unghiile şi se uită 
chiorâş la hainele — purtate o săptă
mână — «învechite». Mai neplăcut a- 
tins greva pe ofiţeri, cari în urma a- 
vansăriior din Maiu, nu-şi pot pregăti 
nouile uniforme.

Ştiri mlrunt8. Din Viena se anunţă 
că Maj. Sa în vara aceasta nu va mai 
face călătoria la Godoiid, pe care o fă
cea de regulă in fiecare an înainte de 
a pleca la Ischl.

— Regele Nichita al Muntenegru- 
lui e bolnav de câteva zile. După decla
raţiile medicilor starea regelui ar fi în
grijitoare.

— Inginerii francezi şi turci, cari 
au fost trimişi pentru trasarea liniei 
ferate Dunăreană-Adriafcică au fost ata
caţi (şi alungaţi de bandele albaneze,

FRAŢII SIMAY,

cari cu nici un preţ nu permit constru
irea acestei linii.

— Vreo 150 persoane din echipa- 
giul vasului «Moolteau» au declarat 
greva, deoarece vaporul j dispune de prea 
puţini matrozi instruaţi la cârmuirea 
luntrelor de salvare.

— In Hajdublfiszormeny s-a spân, 
zurat văduva L5k6s Juliana de 62 ani, 
fiindcă fiica ei îşi cumpărase pe credit 
o maşină de cusut în preţ de 180 cor. 
şi bătrâna se îngrozise de mărimea sumei.

Aviz. Dr. Al. Crăsiunescu, reţinut 
de clientela din Abbazia, va relua anul 
acesta abia la începutul lunei Iunie 
consultaţiile medicale în Băile-Erculane 
1. Mebadia, unde va sta până la mijlo
cul lui Septemvrie st. n.

In urma războiului — vesteşte o 
telegramă din Milano — numărul mun
citorilor fără lucru a crescut conside
rabil. 40 mii de muncitori pierd vremea 
fără ocupaţie. Mizeria şi numărul bol
navilor a împrăştiat cea mai mare des- 
nădejde printre lucrători, cari în urma 
stagnării industriei din cauza războiu
lui, nu-şi mai pot câştiga pânea de pe 
o zi pe alta.

Gancalarla advocaţială a d-iui Dr. 
Emil Babeş, îu Budapesta din 1 Mai a 
fost mutată la Buda: i . Kemenes utcza 
Nr. 4. (lângă podul »Ferencz-Jdzsef«).

Biletele pentru concertul de
Miercuri seara a reuniunei noastre 
de cântări se vor pune în vânzare 
în librăria A. Mureşianu începând 
de L u n i  dimineaţa. Membrilor re
uniunei li se vor libera bilete 
mâne, Sâmbătă şi Duminecă dela 
orele 5—6 în localul casinei ro 
mâne. Membrii reuniunei, cari plă
tesc taxa de 6 coroane, au drept 
ia un bilet gratuit parchet I., iar 
membrii, cari plătesc taxa de 10 
cor., au dreptul la două bilete 
gratuite de parchet I. Cei cari 
doresc in locul biletelor de par
chet bilete de fotei sau balcon, 
plătesc diferenţa.

Din Braşov şi Ţara-Bârsei.
Dela comună. Despre decursul şe

dinţei de alaltaer! a consiliului comunal 
comunicăm următoarele amănunte: Din 
socotelile prezentate de oficiul silvanal 
al oraşului Braşov rezultă, că s’a obţi
nut un câştig curat de 200.000 cor., cu 
20.507 cor. mai mult de cât s’a pre
văzut în budget. — Cheltuelile avute 
cu asfaltarea trotoarelor oraşului se 
urcă în total ia 476.108 cor. — S’a 
votat câte-un adaus de 240 cor. func
ţionarilor oraşului: Hertel, F. Lurtz şi 
Dr. Branovatzky, cari n’au fost împăr
tăşiţi diu ajutorul statului acordat ora
şului Braşov pe anul 1912. In contra 
acestei hotărâri membrul Dr. Măuoiu 
a anunţat recurs. — La o interpelaţie 
a d-lui Dr. Măno<u în chestia inconve
nientelor din cauza exerciţiilor trupe
lor în Poiană primarul va răspunde în 
proxima şedinţă. — S’a prelungit con
cediul medicului veterinar David Popo
vici din cauze sanitare cu încă 8 săp
tămâni. — In chestia măsurilor de pre- 
cauţiune cerute în contra ţiganilor 
«bogătani», cari s’au aşezat în Braşov, 
primarul comunică că aceşti Ţigani au 
părăsit oraşul nostru.

Curtea cu juraţi din Braşov a o- 
sândit eri pe pnmaşui de ţigani din 
Turcheş Zaharie Bardu, acuzat că a 
ucis pe locuitorul din Satulung Ioan 
Moldovan, ia 6 ani închisoare ordinară.

Patru cazuri de moarte într o fa
milia. O groaznică lovitură a sorţii a 
trebuit să îndure un părinte nenorocit, 
sergentul de gendarmerie Robert Wild 
din Braşov, care îu decurs de câteva ziie 
şi-a pierdut soţia şi trei copii. Luni 
după amiazi i-a încetat din vieaţă o 
copiliţă, bolnavă de tifus, Miercuri di
mineaţa soţia, iar în aceeaşi zi seara 
un copil de 3 luni, suferind de boala 
englezească, şi băiatul Ferdinand In 
vârstă de 2x/2 ani de tuşă măgârească.

Circulaţiunea străinilor în Braşov 
în Juna Aprilie 1912. In luna trecută 
au petrecut în Braşov următorii stră
ini : Austria 134, Aria 2. Bulgaria 3, 
Englitera 1, Francia 3, Germania 34, 
Helveţia 2, Italia 1, România 152 şi din 
Ungaria 476, în total 804. Dintre aceş
tia au locuit în hotel Continental 63, 
Coroana 366, Europa 208, Grand 34, 
la lobi strada neagră 2, Mielul alb 15, 
Villa Kertsch 7, Metropol 6, Pară 7, 
Predeal 6 şi în case private 100.

Aviz. Se aduce la cunoştinţa pu
blică, că în 17 J. c. n. începând dela 
7 până la 10 oare şi 30 m. dim. se vor 
ţinea în Poiană eserciţii de tragere 
la tir.

Apollo-Bioscop. închiderea sezo
nului Luoia de Rusalii. Sâmbătă şi Du
minecă în 11 şi 12 Mai: Număr afară 
din program: »Mama Indianului«, dramă 
socială în 2 acte, filmul lung 1000 me
tri. Ziar chinematografic (actualitate). 
Vederi de Spania (vedere). Ucenicul 
(humoristic, filmul lung 500 metri.) Pri
mul pas (humoristic). »Înşelăciunea«, 
(dramă socială îu 2 acte, filmul lung 
1000 metri).

in pregătire: »Şarpele falş« (dramă 
socială în 2 acte, filmul lung 1000 m). 
Luni nu e reprezentaţie).

Marţi şi Miercuri program nou.

Restaurantul Suciu. Atragem a- 
tenţiunea publicului românesc asupra 
restaurantului Suciu, aflător în partea 
cea mai frumoasă a Braşovului, pe pro
menada de jos, aproape de centru. Res
taurantul este locul de întâlnire al Ro
mânilor din Braşov şi jur. Mâncări şi 
beuturi bune şi cu preţuri ieftine.

Azi şi în fiecare zi concertează în 
cafeneaua «Drechsler — urmaş» de aici, 
Albert Roth, solist şi primaş şi fratele 
lui Wilhelm, virtuos în »tárogató« cu 
întreaga lor capelă de muzică.

Să contribuim, la  fon du l z ia 
r iş tilo r  ro m â n i d in  U n g a ria ! Orice 
d a r  este a  se tr im ite  la  adresa  In s 
titu tu lu i de cred it ş i  econom ii „ Ar- 
detenţia* în  O răştie —  Szăszvăros.

Litere, arte şi ştiinţe.
Epistaxis

de Doctorand Mircea Mocanu.

Epistaxis dela cuvântul grecesc 
EiugxuţsLv (a curge picătură cu pică
tură) este hemoragia mucoasei pitui* 
toare (nasalo). Şi fiind-că curgerea de 
sânge din nas este ceva foarte frec
vent, am crezut, că fac un serviciu pu
blicului descriind-o de aproape.

Scurgerea de sâuge de cele mai 
multe ori e fără multă importanţă, du
rează 10—15 minute, individul perde 
60—100 grame de sânge. Rareori se 
face pe ambele nări, de cele mai multe 
ori pe nara dreaptă. Adesea se ’ntâm- 
plă însă, că în loc să curgă sângele pi
cătură cu picătură prin orificiul ante
rior ai fasselor nasaie prin nări, se 
scurge prin orificiul posterior al laşe
lor nasaie, ajunge In laringe, esotog, 
stomah.

De aci se poate lesne deduce, că 
medicul e expus uşor a greşi diagnos
ticul atunci, când e chemat la un ast
fel de bolnav. Anume bolnavul varsă 
acest sânge ajuns astfel din nas în 
stomah (hemotemete) şi medicul foarte 
uşor e tentat să creadă, că are de-a 
face cu un ulcer al stomahuluî.

De aci o învăţătură pentru ceti
tori. că atunci când scuipă cineva sân
ge nu trebue numai decât să se gân
dească ia tuberculoză, căci acest sânge 
poate deriva sau diu o hemoragie na- 
sală, sau direct din stomah. Dar a- 
ceasta n-o poate face singur bolnavul 
şi necondiţionat trebue căutată inter
venţia medicului.

Există unele scurgeri de sânge pe 
nas, despre cari putem zice chiar, că 
sunt binefăcătoare mai cu seamă la 
persoanele mai în etate, uşurându-le 
durerea de cap. Alteori îotâmplându-se 
periodic la persoane deja anemiate, Ja 
indivizi predispuşi (hemofilitici) dau 
ameţeli, vărsături, paliditate exagerată, 
ba chiar tyneapă (perderea conştiinţei). 
Aceste hemoragii sunt periculoase a- 
tunci când se repetă prea des şi când 
hemostasa (oprirea sângelui) se tace 
greu.

Cauzele epistaxisului sunt mul
tiple. E foarte frecvent în epoca pu
bertăţi, rar Ja bătrâneţe.

Se ’ntâlneşte foarte des la fete 
tinere, ia cei bolnavi de inimă, de ficat 
şi riniclr, mai departe la cei supuşi ia 
o schimbare bruscă a temperaturei sau 
a presiune) atmosferice. Se observă 
foarte des la începutul febrei tifoide, 
în decursul reumatismelor articoiare 
(Trousseau), ba chiar constitue uneori 
preludiul hemoptitiilor tuberculoase.

Alteori se iveşte numai şi numai 
in urma strănutului, sau a unei prea 
mari încordări corporale. Mai departe 
la cei diabetici e un fenomen frecvent

şi destul de periculos. Afară de aceste 
cauze sunt altele locale, ca ulceraţiuni 
ale mucoasei pituitare.

Vedem şi aici prin urmare mai 
multe cauze producând acelaşi efect. 
Şi deci’e aşa de natural, ca tratamen
tul acestei boale să fie variat, după 
cauza, care produce epistaxisul. Avem 
de-a face cu un epistaxis cardine, dia
betic, nefritie, hemofilitie, tifle sau fti- 
die, trebue făcut mai întâiu tratamen
tul boalei de inimă, a diabetului, aboa- 
lei de rinichi, a hemoflJiei, a febrei ti
foide, a tuberculozei .encipiente etc. 
Acesta e tratamentul general al bolilor 
mai sus amintite, dar trebue făcut şi 
cel local. Şi adesea acesta este suficient 
îu majoritatea cazurilor. Tratamentul 
local al epistaxilului se face în modul 
următor.

Marele patologist francez Dienla- 
fois recomandă, ca prim mijloc apa 
caldă injectată in nări, profesorul ger
man Strümpell apa rece. Dar acestea 
şi aşa nu sunt mai nici-odaiă suficiente 
pentru oprirea sângelui şi trebue să 
facem tamponamentul*. Ne mai uităm 
în oglindă bine, ca să ne putem da 
seamă de focarul de hemoragie al mu
coasei natale. Şi apăsăm o bucăţică de 
vată pe acest loc. Cu atât mai bine, 
dacă avem la dispoziţie puţină vată 
iodoformizată sau muiată în perclurur 
de fer, cari au proprietăţi hemostatice 
importante. In cazul de ulceraţiuni ale 
mucoasei canterisaţiunile, cu Nitrat de 
argint constituesc un excelent trata
ment.

In alte cazuri rebele se întrebuin
ţează injecţiuni cu ergotină, injecţiunii 
de ser, transiusie de sânge chiar, dar 
astea sunt lucruri, cari şi aşa numai 
medicul le poate face şi de aceea nici 
ou le mai descriu.

Trebue însă să atrag atenţiunea 
acelor, cari sufer de astfel de scurgeri 
de sânge pe nas, să se lase a fi bine 
cercetaţi de medic, ca nu cumva să 
curgă sângele şi prin orificiul posterior 
al fasselor natale de aci infaringe, apoi 
In stomac.

Bolnavii de multe-ori nici nu ob
servă acest fel de curgeri pe cari nu 
le poate opri decât medicul prin aşa 
zisul tamponament posterior.

Se Introduce o sondă de cauciuc 
în nas şi de aci prin meotul inferior 
scoatem sonda de-asupra vilului pala
tin în partea posterioară a gurei. Prin 
ajutorul unui fir legăm o bucăţică de 
vată de sondă şi tragem sonda înapoi. 
Vata noastră va coperi de sigur foca- 
rul de hemoragie. Dar asta n’o poate 
face, iarăşi, decât numai medicul.

Deci ce învăţătură practică şi ca 
Încheiere vom spune următoarele.

Aceia, cari sunt predispuşi la he
moragii nasale, să-şi reţie strănuturile 
prea dese şi să uu întrebuinţeze prea 
dur batista. Primul lucru, ce e de fă
cut, în epistaxis când n’avem altceva 
la dispoziţie, e ca să ţinem batista li
niştit la nas, stând cu tot corpul in 
poziţie orizontală. Se va forma un 
cheag, care impedecă curgerea mai de
parte a sângelui.

Când însă epistaxisul se repetă 
prea des şi ne simţim slăbiţi din cauza 
lui, trebue să cerem sfatul medicului.

ULTIME ŞTIRI.
Bucureşti, 10 Aprilie. Direcţiu

nea serviciului maritim român a 
fost informată telegrafic din Con- 
stantinopol, că Dardanelele vor ră
mâne închise probabil încă vreo 
zece zile.

Constantinopol 10 Aprilie. Na-
mărul trupelor turceşti pe insula 
Rodos este de 5000, dintre cari 
3000 trupe regulate iar 2000 in
digeni înarmaţi. Comandantul tru
pelor este Resid-başa.

Roma, 10 Aprilie. Agenţia Şte* 
fani desminte ştirea, că o parte a 
flotei italiene s’ar afla în faţa in
sulei Lemnos.

Proprietar:
Tip. A. Mureşianu : Branisce <£■ Comp

Redactor responzabil:
Ioan Brotea.

Braşov Târgul grâului 3.

şi soţii
Recomandă toate articolele cele mai moderne pen

tru dame şi domni.
Stofe, Mătăsării, Confeeţiuni, Bluze şi rufărie solidă pentru trusouri.

Sepriuiu prompt şi preţuri moderate, ur.m-io



G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I . Nr. 93— 1912.

iwi
rai

.............................

130 Filiale nrii 
iu fars şi strMate 
RANGUL PRIM

GHETE-TÜRÜL
TURUL, Fabrică de gbete JJjJJj £•
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Cea mai mare fabrica a monarhiei <e
Prăvălie:

\  Braşov, Strada Porţii

V  M i* .  8 .
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Stabilimentul de hydroterapie din [Braşov
instalat pe lângă băile de aburi ale Eforiei şcolare române
gr. or. s ’a  d e s c h i s  la  I B a iu  s t -  n .

Stabilimentul este aranjat conform cerinţelor timpului mo
dern şi provăzut cu aparatele de cură cele mai perfecte.

Există două secţii separate : una pentru domni şi alta pen
tru doamne. ^  . . , .

Stabilimentul este condus de d-1 Dr. G. Baiulescu şi bol
navii tac cura cu apă în mod sistematic şi raţional, după pre
scripţia medicului dirigent

D*1 Dr. Baiulescu dă consultaţiuni în stabiliment în fiecare 
zi dimineaţa delà oarele 7—9 şi dnpă amiazi delà 4 -  5.
E f o r ia  şcoale lor centra le  g r . or.

ro m â n e  d in  B ra ssô . Administraţia băilor.

V ăpsitoria artistică de lux  şi cu răţirea  hem ică

G. SOLINGER S u c c e so r i.
Str. Spitalului 64, vis-â-vis cu Hotel Coroană,

se recomandă pentru toate lucrările ce cade în branşa aceasta. 
Curăţire hemică de garderobe de dame şi domni, în mătase, 
lână, bumbac, întindere modernă de perdele pe cadre patent 
etc. Ccstume de bărbaţfise curăţă hernie şi reparează în at®- 

w o v i i A T E !  liei propriu ca nouă. d t o v i t a t e !
P E N E  D E  S T R U Ţ

se curăţă sau vopseşte în colori moderne şi leagă cu preţ ieftin 
în Pleureuse- Koehi de dame, haine bărbăteşti se zugrăveşte 
In colori moderne, asemenea stofe de mobile, perdele de lână, 
draperi etc. Negru pentru jelit 3a dorinţă se execută în 48 ore.

Onor. muştiri vor lifera lucrări ireproşabile. Rog de sprijin

G. SOLINGER succesor, Str. Spitalului 64 vis-â vis de Hotel Coroană.
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Fabrică de granit syenit,marmoră si sculptorie de piatră

N A G Y  JÓZSEF,
B r a şo v . S tra d a  F ântânii Nr. 50.
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Execută lucrări de zidiri, monumente, mausolee în orişice 
stil. Liferează mobile de marmoră. Prelucrează petri de 
mormânt îu loc şi provincie. Instalează modern maşini cu 
preţ ieftin. Filiale în Szókelyudvarhely şi Segesvár. Mar
moră proprie, cariere de var şi trahit.

Din bogatul meu magazin de monumento vând 
gro3 şi detail, trimit celor de branja mea bucăţi singura 
tice cu preţul fabricei,
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! ! Medicament de nn efect tară pereche contra hoaţelor colice la cai. ! !
I n T r e x i / t l e  s e a m - s a t l o r a - a l a .  I

ANTICOL.Patentat cu = 
Nr, 3956. =

= Scutit d lege = 
i Nr. 141. î

Medicament de un efect fără pereche contra boalelor colice la cai.
Cu medicamentul A W ITIC O I* esperenţele de doi ani care s’a făcut Sa 
reg. I. de husari sau verificat adeverindu-să că nu există un medicament 
care să sisteze mai curând şi mai sigur colica, căci în flecare cas d u p ă  

o  s i n g u r ă  d o z ă  b o a l a  a  î n c e t a t  e u  d e s ă v â r ş i r e .
O dosă care conţine 2 porţiuni de ANTICOL costă 4 cor., 4 doze 8 „cor., 
— — — — — — 6 doze 12 coroane — — — — — —

Se poate coxnarLd.a la  inventator.*
L a b o r a t o r i u l  d e  „ A N T I C O L “ .

Mayer lIgnácZ veterinar suprem reg. BraşOY.
Reg. I. c. r de husari R e c u n o ş t i n ţ ă

Avem onoare a aduce la cu
noştinţa on. public că proiectatul 
institut de bani „Românul“ cu 
începere delj, 1 Aprilie 1912 n. 
şi-a început activitatea sub nu
mirea de

Brancoveana

Subsemnatul am găsit c8 medicamentul inventat şi compus de Mayer lgnâ z veterinar 
suprem de cerc reg. în contra îmbolnăvirilor de coleră, este folositor, aplicândul atât 
la cai mei proprii cât şi la cai regim, şi obţinând rezultate surprinzătoare. De aceia atât 
pentru efectul său sigur şi rapid cât şi pentru forma sa uşoară de manipulat, îl reco
mand cu toatoa căldur X -iittlre, colonel m. p.

Ca întregire a recunoştinţei de mai sus, îmi au libertatea a publica scrisorile recente 
de recunoştinţă pe care le am în mână despre efectul cu succes al anticolului-Broşura 
care conţine multe scrisori de recunoştinţă o pun cu plăcere gratuit la disposiţia 
— — —- — — amatorilor. — — — — —

! ! Medicament ie un efect fără uereche contra boalelor colice la cai. !
■ I H U I
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8  S f r f t d a  F o r ţ i i  Mr .  51 .

Nu seăpaţi  ocazia!
Pentru sărbătorile de Paşti, Rusali, sezonul de vară, 

a Yă aproviziona cu haine de dame şi bărbaţi dela firma
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F r a ţ i i  F is c h e r
,B raso v . Strada Porţii Nr. 51.

V »

Se pot cumpăra cele mai frumoase, moderne parde 
iuri de dame dela . . . . . . .  14 coroane în sus
Pardesiuri elegante de fetiţe . . .  10 „ r „
Pardesiu fin modern de bărbaţi Raglan 20 „
Costume moderne .............................   18 r
Costume pentru b ă e ţ i ............................. 12 „
Costume pentru copii . . . . . . .  4 „

Atragem atenţia On. public asupra firmei 
166,3-50.

ti*
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L Costume pi
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t r u d a  P o r ţ i i  Wr. t i . BSSS^

Prăvălie nouă de motile de ier.
Am onoare a aduce o d . publicului din Braşov şi jur că în 

str. Furculiţei de jus am deschis o prăvălie de mobile de fer. 
care le vând cu preţuri de fabrică.

Asortiment mare în coşuri de călătorie 
şi în mobile împletite pentru grădină.

Rog prin presenţă a cerceta prăvălia mea.
Cu toată stitna:

Persoanele care se bucură de credit, 
li se fac condiţii de plată favorabilă.

G. E IT E L
cea mai veche fabrică 
de săpun şi luminări 

— din Braşov. —

Fabricaţie de săpun curat, 
neutral, veritabil numai cu 
coroană, toate specialităţile 
dă săpunuri de toaletă, ca
litate superioară şi curată, 
cu preţ foarte ieftin. Spe
cialităţi de apă de Colonia, 
săpunuri de migdale.

B r M i ó v á r m e g y e  a l i s p á n j á t ó l .

Szám: 4362/912.
Hirdetmény.

Brassó vármegye 1911 évi őssi- 
es zárszámadásai az állandó vá
lasztmánynak folyó évi májú« hó 
6-án tartott liléiében történt tár
gyalása után az 1886 évi XXI te. 
17 §-a értelmében 15 napon át 
közhírré tétetnek.

Erről a vármegye közönségét 
oly megjegyzéssel értesítem, hogy 
a zárszámadások a jelzett határ
időben a vármegye tanácskozási 
üléstermében a hivatalos órák alatt 
betekinthető^ és a netalán azok 
ellen fi imerülő észrevételek nálam 
»zóvaí, vagy inasban bejeientendők,

Brassó, 1912 május hó 7-én. 
J e k e l iu s  alispán.

pe
or

institut de credit şi economii, so
cietate pe acţii m Zârneşti.

Capitalul societar e de 80.000 
coroane.

Totodată aducem la cunoş
tinţă că institutul nostru să ocu
pă şi respective se va ocupa suc
cesiv cu următoarele operaţiuni:

a) . Primeşte bani spre fruc
tificare pe lângă libele de depu
nere sau în cont-curent pe lângă 
interesele ce le va stabili din 
când în când direcţiunea.

b) . Acoardă împrumuturi 
obligaţiuni pe lângă cavenţi 
asigurare hipotecara.

c) . Acoardă împrumuturi pe 
amortizare.

d) . eacomptează cambii, efecte 
şi pretenziuni sigura.

e) . Acoardă împrumuturi pe 
lângă amanetare de efecte.

f) . Acoardă credite cambiale 
şi de cont curent cu acoperire hi- 
potecară, amanetare de efecte, 
monete, mărfuri, producte şi alte 
valori.

g) . Cumpăra şi vinde efecte, 
monete, mărfuri şi alte producte.

h) . Primeşte în deposit efecte, 
producte şi alte valori.

i) . Cumpără'şi vinde, arân-
dează si esarândează imobile şi
mijloceşte astfel de afaceri.

l) . Iniţiază, mijloceşte şi în
fiinţează pe teritorul său de o pe 
raţiune reuniuni de interes econo 
mic ea d. e. reuniuni pentru asi 
gurarea vitelor, pentru valorizare 
de producte, esploatoare de pa- 
duri şi lăptarii.

m) . îngrijeşte afaceri de co
rn isiune şi de tot felul de afaceri 
de bancă.

n) . Sprijineşte înfiinţarea reu
niunilor de credit săteşti.

Notăm că conform statutelor
cel puţrn 10 % din venitul cur ' 
sunt destinate pentru scopuri ciAj 
turale şi de binefacere.

Zârneşti la 21 Aprilie 1912.
Direcţiunea.

A vis!
Recomand on., public

Magazinul mea cu ciasornice
din Strada neagră 24, medern a- 
ranjat cu diferite ciasornice. Mare 
asortiment de pendiculare. Preţuri J 
foarte ieftine.

Repapaturi ce cad în branşa 
mea, le execut cu preţ ieftin şi 
garantez.

Tot odată fac cunoscut, ca 
ciasorniciie reparate ce s’află ia 
mine de un an, cu finea lunei Mai 
le vând cu preţul reparaturei.

Cu toată stima i
1-25. W ilh. Kamnei

Pentru a confecţiona ori şi ce

Haine bărbăteşti
după cea mai nouă croială 

şi fason se recomandă

Siegfried J. Schlosser
croitor bărbătesc

Braşov, Strada Orfanilor 9.
Serviciu reci.

TELMANN BÉLA
salon de modă. Braşov, piaţa Fran
cise losif, Colţul dela Târgul cai
lor, deasupra mag. Scherg. etj I.

Confecţionează cu lucrători de rangul prim 
din stofe moderne

h ain e b ă r b ă te şti
Mantale engleze de dame şi costume.

Comande din provincie se esecută cn garanţie, fără probă şi defect]

TIPARUL TIPOGRAFIEI A- MURHŞIANU : BRANISCE & COMP, BRAŞOV.


